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Зростанням впливу антропічних факторів зурочена на водне середовище 
зумовила проблема виживання гідробіонтів в стресових умовах. Найбільш 
поширеними забруднювачами водного середовища є ксенобіотики. Токсичні 
речовини, за умови довгого перебування в організмі, здатні змінювати хід 
найважливіших процесів його життєдіяльності. Насамперед вони акумулюються у 
тканинах гідробіонтів.  

Поверхнево-активні речовини (ПАР) є одними з найнебезпечніших 
забруднювачів водного середовища сьогодні. Збільшення їх вмісту у середовищі 
існування риб відбувається у наслідок порушення циклів обміну елементів, а 
також, з антропогенних джерел. Все це призводить до зниження продуктивності 
екосистем та становить потенціальну небезпеку для людини [3, c.18]. 

Механізм реагування гідробіонтів на токсичний стрес полягає у послідовній 
зміні біохімічних і фізіологічних реакцій організму, що спрямовані на відновлення 
ушкоджених функцій. Висока інтенсивність та тривала дія ксенобіотичних 
речовин обумовлює глибокі незворотні ушкодження, можуть розвиваються різні 
патології або гибель організму [1, c.82]. 

Організм гідробіонтів має багато засобів біохімічної адаптації до токсичного 
середовища. Адаптивні механізми реагування гідробіонтів можуть набувати 
різних ступенів та характеристик. Насамперед це залежить від типу токсиканту та 
його концентрації у середовищі. 

Одним з таких засобів адаптації організму гідробіонтів є перебудова 
ліпідного обміну. Ліпіди, як основні компоненти клітинних мембран, впливають 
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на проникність, приймають участь у перебудові нервового імпульсу, створюють 
міжклітинні контакти [3, c.18]. 

Ксенобіотики здатні впливати на особливі суттєві зміни у кількісному та 
якісному складі ліпідного складу в організмі гідробіонтів. 

На відміну від органічного забруднення, надходження у водойму токсичних 
речовин майже завжди приносить на екосистему різко негативний, стресовий 
вплив, який призводить до погіршення його стану, тобто до відхилення від 
оптимального і переходу до екстремального екологічного стану. 

Джерелом надходження фосфатів та фосфонатів у водне середовища є 
виробництво синтетичних миючих засобів,що призводить до підвищення вмісту 
токсиканта у побутових та промислових стічних водах Таке збагачення не може 
не викликати стресового впливу на екосистеми. Більша частина водойм, що 
отримує стічні води, надзвичайно збагачена фосфором порівняно з іншими 
біогенними елементами. Фосфонати використовуються як альтернатива більш 
агресивним та небезпечним фосфатам [4]. 

Метою нашої роботи є з’ясувати та порівняти вплив фосфоровмісних 
ксенобіотичних речовин різного рівня концентрації на вміст фосфоліпідів у 
тканинах коропа лускатого (Cyprinus carpio L.). 

Об’єктом дослідження слугував короп лускатий (Cyprinus carpio L.). 
Дослідження здійснювали у листопаді 2018 р. в лабораторії екологічної біохімії 
Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка. Риб 
відбирали з природної водойми (зимувальний ставок ВАТ «Чернігіврибгосп»). 
Маса риб коливалась в межах 250-300 г. Впродовж усього періоду досліджень 
контролювали гідрохімічний режим води. Кількість піддослідних риб становила 
15 особин. Вміст кисню коливався у межах 9,6-12,5 мг/дм3; pH – 7,4-8,4; вміст 
аміаку – 0,014 мг/дм3. Зазначені умови не викликали розвитку гіпоксії, гіперкарпії, 
гіпотермії в організмі коропа. За даними іхтіопатологічних досліджень шкірних 
збудників паразитичних хвороб у риб не виявлено. Стрічкових паразитів також не 
зафіксовано. Експеримент проводили в 200-х літрових басейнах з відстояною 
водопровідною водою. Рибу розміщували з розрахунку 1 екземпляр на 40 л води. 

Для дослідження ми використовували токсиканти у концентраціях: 
фосфати, фосфонати – 2 ГДК та 5 ГДК, та лаурилсульфат натрію – 2 ГДК. 
Дослідження проводили з додержанням вимог Міжнародних принципів 
Гельсінської декларації про гуманне ставлення до тварин [5]. 

У тканинах органів коропа визначали вміст фосфоліпідів. Визначення 
фосфоліпідів в гомогенаті тканин (співвідношення 1:10; 0,22 М сахароза) 
проводили за стандартною методикою: ліпопротеїди (містять фосфоліпіди) 
осаджували трихлороцтовою кислотою, проводили термічний гідроліз і 
руйнування органічних речовин білкового преципітату за присутності хлорної 
кислоти, встановлювали вміст ліпідного фосфору і за його концентрацією 
визначали рівень фосфоліпідів. 

За дії фосфатів концентраціях 2 ГДК та 5 ГДК в тканинах коропа 
виявляються певні кількісні зміни вмісту фосфоліпідів. В м’язах кількість 
фосфоліпідів становила 21±3 мкг/г та 22±3 мкг/г (2 ГДК та 5 ГДК відповідно), в 
зябрах – 23±4 мкг/г та 24±4 мкг/г, в печінці – 23±4 мкг/г та 25±5мкг/г та мозку 
46±6 мкг/г та 53±8 мкг/г відповідно. Це може свідчити, про те, що підвищення 
концентрації токсичних речовин (фосфатів) в середовищі має незначний вплив на 
вміст фосфоліпідів у досліджених тканинах та органах. Зменшення кількості 
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фосфоліпідів у печінці за дії 5 ГДК токсиканту можна пояснити активацією ліпаз, 
а також зростанням провідної ролі ліпідів у енергетичному забезпеченні 
організму.  

За дії фосфонатів спостерігали підвищення вмісту фосфоліпідів в тканинах 
м’язів, печінки та мозку, однак у різному ступені. Максимальні зміни показника 
(53 мкг/г) зафіксовано у мозку. У м’язах та зябрах відмінності становлять 15 та 
26% відповідно. Мінімальні зміни показника зафіксовано у печінці – 7%.  

За дії лаурилсульфату натрію спостерігається зменшення вмісту 
фосфоліпідів у печінці та мозку. Порівняно з контрольною групою рівень 
фосфоліпідів у мозку змінився лише на 3%, що не є статистично вірогідним. У 
печінці, порівняно з контролем, вміст зменшився на 37% (17 мкг/г) порівняно з 
контрольною групою (19 мкг/г). У м’язах та зябрах, навпаки, відмічено 
статистично вірогідне збільшення показника. Рівень фосфоліпідів у м’язах 
становить 21 мкг/г, у зябрах 32 мкг/г. 

Таким чином, порівнюючи токсичний вплив речовин різної хімічної будови 
на організм коропа лускатого спостерігали тканинну специфічність біохімічної 
відповіді: максимальні зміни кількісного вмісту фосфоліпідів зафіксовано у мозку, 
мінімальні – у білих м’язах. Вплив фосфатів залежить від їх концентрації. Із 
досліджуваних речовин найменші зміни викликав лаурилсульфатвмісний 
синтетичний миючий засіб. 

В організмі риб функціонує складна система біохімічної адаптації, яка 
формує певний рівень толерантності організму до стресових факторів середовища, 
включно токсичних. Ця система є набором структурно-метаболічних адаптацій, 
які забезпечуються практично всіма метаболічними компонентами клітин. Ліпіди 
формують стан проникності та плинності мембран, що в свою чергу є 
визначальним фактором у модифікації активності більшості ферментних 
комплексів за екологічного навантаження. 
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